

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KROMOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Új harcok a visszavonuló oroszokkal

A megvert orosz seregeket Dél-Lengyelországban támadjuk — Állandó előnyomulásunk Nyugat-Galiciában — Máramarosban nincs már orosz csapat — Przemysl fölszabadulása közeleg

Az osztrák-magyar és német seregek megragadták a győzelmet és erősen tartják. A megvert orosz kolosszus az egész vonalon hátrál s a szövetségesek az egész vonalon üldözik és támadják. Ami a döntés óta folyik, az a világraszóló győzelem kiaknázása és biztosítása. Ez a munka természetesen még napokig fog tartani, mindaddig, míg a szövetséges seregek el nem érik azt a vonalat, ahol a további hatalmas sikerek biztos kilátásával kezdek hozzá hadműveletük újabb fázisához.

Mindaddig, amíg ez a munka befejezést nem nyert, nem állapíthatjuk meg teljes alaposan a négyszáz kilométeres fronton elért döntő győzelem egész értékét. Az osztrák-magyar és a német főhadiszállás jelentései arról értesítenek, hogy *egy Lengyelországban, mint Nyugat-Galiciában újabb kemény harcokat vívnak csapatunk az oroszokkal.* Nyilvánvaló, hogy ezek a kemény harcok az orosz utóvédék ellenállásából és diadalmasan előnyomuló seregeinknek az orosz utóvédék ellen intézett támadásaiból alakulnak ki s azt jelentik, hogy — amint főntebb említettük — a szövetségesek fenéig akarják üríteni a diadal kelyhét. Ezekben a harcokban érnek meg a döntés gyümölcsei, ezek vezetnek az orosz milliós hadsereg további veresztésére, a halottaknak, a sebesülteknek további tízezreire, a további tömeges kapitulációkra s arra, hogy az orosz vezérkar tovább is olyan jelentések kiadására kényszerüljön, mint amilyenben tegnap vallotta be, hogy *egyes seregei felbomlottak.* Az orosz haderő bomlásának minél ijesztőbb mértéke — ez a célja a döntést követő támadásainknak. Hogy kétszázötvenezer vagy ötszáz ezer főt számol az orosz veszteség, hogy kétszázra vagy ötszázra rug a zászmányolt orosz ágyuk száma, az másodrendű kérdés, amikor a győzelmet teljessé akarjuk fokozni, a fődolog, hogy milliók káoszává alakítsuk át a milliós orosz haderőt s hogy örökre lehetetlenné tegyük az orosz inváziót monarchiánk és Németország területére.

Mint Lengyelországban, ugyanaz a munka folyik Galiciában és a magyar határszélén. Galiciában is üldözik az osztrák-magyar seregek a megvert ellenséget s fölszabadító harcaikban győzelmesen támadnak a Dunajec és a Biala völgyében, ahol előnyomulá-

suk Tarnow és Rzesow felé tendál. A Kárpátok aljának megtisztítása is serényen halad. *Máramarosban már nincs ellenség* és Beregmegyének is csak a legszélső északkeleti csücskén áll még a harc. A Kárpátokban és a hegyeken tudó harcok, úgy lehet, már rövid napok múlva megérlelik *Przemysl fölszabadítását.*

Mai távirataink a harctéri eseményekről itt következnek:

Előnyomulásunk Nyugat-Galiciában

Budapest, december 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

A Kárpátokban tegnap a Latorca vidékén levő ellenséges csapatokat visszavetették. A lupkovi szorosától északkeletre nagyobb harcok fejlődnek.

A Krosno és Zakliczyn közti arcvonalból indított támadásunk mindenütt tért nyert. A Biala-völgyben csapatunk Tuchowig nyomultak előre. A Dunajec alsó folyása mentén a harcok tovább tartanak. Az oroszok ilyenformán Galiciában újból nagyobb haderőkkel fejtenek ki ellenállást.

Dél-Lengyelországban elértük a Nidát.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Az oroszok kiverése a kárpáti határszélről

Máramarossziget, december 20. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) *Csapatunk Máramarosmegye egész területéről kiszorították az oroszokat s már a magyar határon tul üldözik őket.*

Munkács, december 20. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) *A Beregmegyébe betört orosz seregetek Zugóig visszavonultak. Az alsó-vereckei járás főszolgabírája ma visszautazott székhelyére és újból megkezdte működését.*

Przemysl fölmentése előtt

Budapest, december 20. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) *Przemysli védőseregeinkkel mind gyakoriabban érintkezéseink. Przemysiben már szerdán tudtak len-*

gyelországi nagy győzelmeinkről, melyekről külön parancsban értesítették a védőcsapatokat. Przemysl fölmentése immár rövid idő kérdése.

A trónörökös Bukovinában

Dorna-Watra, december 20. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) *Károly Ferenc József főherceg trónörökös három napig Bukovina területén tartózkodott.* — A lakosság mindenütt nagy lelkesedéssel fogadta a trónörökösöt, akinek látogatása mély nyomokat hagyott a tartomány népében. *Kimpolungban* fáklvásmenetet rendeztek a trónörökös tiszteletére. *Radautzban* különösen meleg fogadtatás várta, amely könyekig meghatotta a főherceget. *Dorna-Watrán* a csernovici polgármester üdvözölte, akinek beszédére mondott válaszában kijelentette, hogy a bukovinai román lakosság körében való tartózkodása során felejthetetlen benyomásokat nyert.

Az orosz seregek üldözése

Berlin, december 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelenti:*

A kelet- és nyugatporoszországi határról nincs semmi újság.

Lengyelországban az orosz hadseregek kísérletet tettek arra, hogy a Rafka és a Nida mentén újonnan előkészített hadállásban tartsák magukat. Mindenütt támadjuk őket.

Franciák és angolok az orosz visszavonulásról

Berlin, december 20. *A Deutsche Tages-Zeitung* jelenti *Rómából:* Az önk tudósítójai előkelő orosz körökből arról értesült, hogy *a cár és Nikolaj nagyherceg már tülön-tul megelégték a háborút, különösen ama nehézségek miatt, melyek a hadsereg fenyegető hangulata miatt ismételtelen előállottak.*

Az angolok és a franciák alig ócsudtak föl az első súlyos ijedségből, itteni megvásárolt sajtójukban *úgy tüntetik föl az angol parti városok bombázását, mint a németek kétségbeesett tettét, az orosz visszavonulást pedig, mint a németek kedvezőilen helyzetét.* Ami főként az oroszok visszavonulását illeti, a franciák tudni vélik, hogy csak *stratégiai*

uj csoportosulásról van szó, hogy az arcva-nal eddigi szabálytalanságait helyre állítsák. A németek előnyomulása csak el fogja távolítani a német hadsereget operációs bázisától és olyan állásokba hozza, amelyek már kedvezőtleneknek bizonyultak. — Az eddigi orosz előnyomulásokat Galiciában és a Kárpátokban éppenséggel nem vették komolyan s az igazi orosz támadás csak most következik. A franciák természetesen nem látják be, hogy az oroszok visszavonulása kedvezőtlenül befolyásolhatja a nyugati harctéri helyzetet, sőt ellenkezőleg, ismét azt hirdetik, hogy tavasszal Franciaország, a tavasz végén pedig Belgium is fel fog szabadulni a német hadseregtől, amelyet azután Németországban körül fognak keríteni.

A francia szocialista miniszterek a szocialista дума-képviselőkhöz

Berlin, december 20. A *Localanzeiger* jelenti *Rosendaal*-ból: Sembat és Guesde miniszterek Viviani kivánságára kérést intéztek a дума-tagok szélső csoportjához, hogy szüntessék be az oppozíciót az orosz kormány ellen és Franciaország példájára szüntessenek meg minden pártviszályt a háboru tartamára.

Nem kell külön béke!

Bécs, december 20. (Pester Lloyd.) A *Gazette de Lausanne* vezércikkében egy volt osztrák-magyar diplomatának nyilatkozatát közli, mely a monarchia és Németország ügyének szétválasztásáról és egy külön békekötésről beszél.

Mindenekelőtt kijelentjük, hogy ennek az állítólagos osztrák-magyar diplomatának a létezésében nem hiszünk. Ha azonban mégis családánk, csak az a feltevés marad hátra, hogy az ilyen különös fecsegő már évek óta elveszítette minden érintkezését hazájával, különben aligha jutott volna ilyen örült gondolatra. Sokkal valószínűbbnek látszik azonban előtünk az a feltevés, hogy a jelen esetben arról a francia-angol kísérleti ballonról van szó, amely már hónapokon át folytonosan fölrepül az entente lapjaiban és a semleges sajtó egy részében és amelynél az óhaj-tás a gondolat atyja. Főlélesleges mondani, hogy ez a legújabb kísérlet is éppen olyan eredménytelen marad, mint az összes előzők, melyek a legkülönbözőbb formában fáradoztak azon, hogy *konkolyt hintsenek Ausztria-Magyarország és Németország közé*. — Az entente sohasem tünt ki az osztrák-magyar politika, valamint az osztrák és a magyar lakosság fiziológiai alapjainak ismeretével. Hiszen az entente azt hitte, hogy Ausztria-Magyarország örök időkhöz tünni fogja az Oroszország által inscenált szerb provokációkat, anélkül, hogy kardot ragadna. Továbbá a monarchia népeinek egyenlenségére építette föl — mint az események bizonyítják — elhibázott spekulációját, folytonosan lebecsülte a monarchia katonai és pénzügyi ellenálló képességét, s így tovább. *Egyszermindenkorra, meg kell mondani el-lenségünknek, hogy mi a végsőkig kitarunk és külön békekötésre egy pillanatig sem gondoltunk*. Mert ez a háboru épp úgy a mi háborunk, azaz a mi legsajátabb életérdekeinkért viselt háboru, mint ahogy a mostani népek harcában résztvevő mindenik hatalom azt magára nézve megállapítja.

Ez alkalommal meg kell még jegyezni, hogy azokból a különböző hírekből, amelyek hol egész Magyarországnak, hol egyes magyar pártoknak külön-törekvéseiről, vagy azoknak külön béke iránti kivánságairól föl-

bukkannak, egyetlen szó sem igaz. Ezeknek a híreknek Magyarországon csupán az a hatásuk volt, hogy részint derültséget, részint fölháborodást keltek. Az ellenzék legkiválóbb vezérei, mint Andrássy és Apponyi grófok, a parlamentben és gyűléseken a publicisztikában kifejezték a monarchia hadviselésének jogosultságát. — Éppen ma utasítja vissza az ellenzéki sajtó a legszenvedélyesebb fölháborodással egyes külföldi lapoknak azokat az inszINUÁCIÓIT, melyek a magyaroknak a hazaárulással egyenlő törekvéseket és véleményeket tulajdonítanak. Magyarország kormánypartí és ellenzéki sajtója között ezekben a napokban, amennyiben külpolitikai kérdéseket tárgyalnak, a legkritikusabb szem sem fedezheti föl a leghalványabb különbséget sem.

A belga — francia harctér

Berlin, december 20. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugaton az ellenség Nieuportnál és Bixschootenél eredménytelen támadásait tegnapp beszüntette.

La Bassée környékén a franciák és az angolok támadásait, az ellenségnek nagy veszteségeket okozva, visszavertük. 200 színes embert és angolt foglyul ejtettünk. Kerek-számban 600 angol halott fekszik arcva-nalunk előtt.

Notre Dame Belorettenél Bethunetől délkeletre egy 600 méter hosszú német lövészárkot az ellenség elfoglalt.

Az Argonneokban némi előhaladást tettünk és három géppuskát zsákmányoltunk.

Genf, december 20. (Localanzeiger.) Az argonnei erdőség két pontján, *Saint Hubert-nél* és *Four de Paris-nál* a német aknarakó csapatok a rendületlenül előnyomuló gyalogsággal egyetemben sokat ígérő sikereket értek el, melyeknek jelentőségét Joffre generálisszimusz legújabb komünikéje kicsinyíteni igyekszik. A fölrobbantott futóárkokból ki-menekült franciákat csaknem mind foglyul ejtették.

A német flotta támadása a brit partokon

Milano, december 20. A *Secolo* jelenti, hogy a német cirkálók bombázása által az angol partvidéken okozott kár sokkal nagyobb, mint eleinte gondolták. *Scarborough-ban az anyagi kárt 1 millió fontra, Hartlepoolban pedig két és fél millió fontra* becsülik. Mint a *Secolo* Párisból értesül, a német cirkálók visszavonulásuk alkalmával valószínűleg *aknákat szórtak el*, melyek a „Durantá” és az „Elterwater” gőzösöket fölrobbantották.

Belgium kára öt és fél milliárd

A *Tablette* című angol lap *Masson Henry* brüsszeli ügyvéd adataiból összeállított statisztikát közöl arról az anyagi veszteségről, melyet Belgium a háboru első 82 napja alatt szenvedett. A statisztika az egyes városok veszteségeit a következőkben állapítja meg: *Lüttich* 173 millió, *Tirlemont* 28 millió, *Löwen*, az egyetemi város, 186 millió, *Mecheln* 38 millió, *Aerschot* 6 millió, *Namur* 120 millió, *Dinant* 70 millió, *Charleroi* 515 millió, *Mons* 3 millió, *Tourné*, *Leuze* és *Ath* 2 és fél millió, *Hasselt*, *Tournhout* és *Moll* 7 és fél millió, *Alost* 7 és fél millió, *Tirmond* 21 millió frank. Hozzáadva ehhez a vidékek és a töb-

bi városok még meg nem állapított veszteségeit, csak megközelítő számitással a végösszeg 5 és fél milliárdra rug. Minthogy ez a számitás csak a háboru első 82 napjára vonatkozik, a veszteség végösszege bizonyára tetemesen emelkedni fog. Aki figyelemmel kíséri azt az elkeseredett hadjáratot, melyet Németország Belgium ellenállásának letörésére viselni kényszerült, nem fogja tagadni e számok valószínűségét. Azt hisszük azonban, az angol lap nem hivatott arra, hogy a belga nemzetvagyon sirjánál gyászdalokat zengjen, melyek olyan megindítóak, hogy a *Temps* kötelességének érzi, hogy utána énekelje a kontinens világa számára.

Anglia készülődései Egyiptomban

Frankfurt, december 20. A *Frankfurter Zeitung* jelenti *Konstantinápolyból*: Egyiptomból most egyáltalában nincsenek közvetlen hírek és közvetett hírek is csak gyéren érkeznek. Anglia mindenesetre kétségbeesett erőfeszítést fejt ki a Suez-csatorna megvédésére. A csatorna egyrészének elárasztása által Anglia felényire akarja megrövidíteni a védelmi vonalat. Egyiptomban megtették az előkészületeket egy kombinált portugál divízió megérkezésére. Magánál a csatornánál csak angol, kanadai és ausztráliai kontingensek állanak.

A kairói angol diplomácia intenzíven folytatja kísérleteit a *szenussziak sejkjének megnyerésére*. A szenussziak törzsfőnöke nagy csapattal Dsarabub és Solum között áll. Anglia a legfényesebb ajánlatokat tette a sejknek, aki azonban mindeddig visszautasította azokat.

Olaszország és az egyiptomi kérdés

Róma, december 20. Angliának Egyiptom fölötti protektorátusának kérdésével az itteni politikai körök élénken kezdenek foglalkozni. A *Corriera della Sera* Olaszországnak Angliával való meg egyezését sürgeti a Földközi-tenger kérdésében. A *Vittoria* azt írja, hogy Olaszország nem tűrheti el kártalanítás nélkül Cyprus és Egyiptom annexióját.

A roskóci hősök

Kitüntetések a debreceni háziezredben

A hadsereg Rendeleti Közlönyének ma érkezett száma a debreceni 39-ik gyalogezred harminchárom vitéz katonájának kitüntetéséről ad hírt. A Rendeleti Közlöny természetesen nem említi föl, hogy háziezredünk vitézei melyik ütközetben nyerték el a nekik juttatott vitézségi érmeiket, de aligha tévedünk, ha a *Roskócnál* kivívott páratlan fegyvertényiükkel hozzuk kapcsolatba az alábbi kitüntetésüket, ahol ellenállhatatlan rohamukkal szétrobbantották a 15-ik szibériai lövészdandárt.

I. osztályu ezüst vitézségi érmet kaptak az ellenség előtt tanusított vitéz magatartásuk elismeréséül: Bukovinszky Antal, Magi Ferenc, Sóvágó Tibor dr., Stofla Rudolf zászlósok, Szerinka László hadapród, Csengeri Imre, Kiss Elemér szakaszvezetők és Bálint János gyalogos.

II. osztályu ezüst vitézségi érmet kaptak: Nagy Antal, Orbán Sándor, Török Péter, Zabos Konrad szakaszvezetők, Borbély Gábor, Forgách János, Kovács Sándor, Kozma Lajos, Neuzil János tizedesek, Rórizs

László, Koritár János, Molnár Sándor örvetők, Szabó Károly, Botra György, Csernóta János, Csuka Károly, Harsányi Károly, Juliáns Antal, Moldován János, Molnár József, Tudok József, Volosonovszki Ferenc és Király Sándor gyalogosok.

A debreceni 2. honvédszázad hősieteiről is nap-nap után újabb híreket kapunk. Töser Károly főszámvivő és Szabó György I. oszt. számvivő azzal tüntették ki magukat, hogy a leghevesebb ellenséges tüzelés közepett kocnikat és mozgó tábori konyhákat mentettek meg. Másodosztályú ezüst vitézségi érmet kaptak. Nagy József és Sipos Imre 2. honvédszázadbeli századtrombitások észrevették, hogy fogságba jutás veszedelme fenyeget egy súlyosan sebesült altisztet. Késedelem nélkül nekiindultak, hogy kimentesék bajtársukat a golyózáporból. Elszánt tettüket siker koronázta. A két derék honvédszázad a másodosztályú ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

Repülőgépek csatája a levegőben

Német és francia repülőgépek küzdelme

Egy berlini író, aki a háború kitörése óta mint pilótatiszt harcol Franciaországban és aki résztvett az A. felett vívott légi ütközetben, amelynél három francia repülő leszállásra kényszerítették, a németekre nézve győzelmes lefolyású ütközetről a következőképpen számol be hazakiült leveleiben:

— Még mindig C.-ben vagyunk, ahol egész otthoniasan berendezkedtünk. A kis fészek lakói már egészen beletörődtek a német invázióba és mi egyáltalán nem szenvedtünk szükségletet; csak egy üveg jó német sörnek örülnénk nagyon. Az utóbbi napokban gyalázatos időjárás volt. Eső és köd, változatosság kedvéért néha hó is. Ennek ellenére szorgalmasan repülünk és úgy megnehezítjük a franciák életét, ahogy csak lehet. — Nemrég összeütközésünk volt velük a levegőben és mindenkinek, aki résztvett ebben az ütközetben, felelhetetlen emléke lesz ez. — *Két francia repülőgépet lőttünk le, egy másikat leszállásra kényszerítettünk.* A dolog így történt:

Az utóbbi napokban a francia repülők, a kik mértéktelenül respektálják a mi ágyúinkat, minden veszély ellenére, ezt el kell ismerni, bátran odamerészkedtek a mi vonalunk fölé és többször mutatkoztak, semmint az kellemes lett volna nekünk. Végre is alaposan szervezett őrszolgálatot rendeztünk be és így mindig idejekorán megtudtuk, ha ellenséges repülőgép közeledett hozzánk. — Egyszer azt a jelentést kaptuk, hogy A. irányából öt gépből álló légi flotta közeledik hozzánk. Rögtön gépeinkhez siettünk és elkészültünk a startra. A motorok a nedves idő ellenére is berregni kezdtek és fél perces időközökben a mi repülőgépeink is felemelkedtek. A felé vettük utunkat és mindjárt magasra repültünk, mert szilárd elhatározásunk volt, hogy ellenségeinknek alaposan emlékeztetessük teszszük ezt a napot. Természetesen állig fel voltunk fegyverkezve és bombáinkon kívül gépfegyvereinknek is nagy szerepet szántunk. A közelében láttuk a francia gépeket keringeni. Szétszort vonalban röpdöstek az egy és kétfedelűek, hogy rekognoskálják a terepeket. Minthogy meg lehetőszen zárt sorokban haladtunk, nem vet-

ték észre, hogy mily erős a flottánk és egyesült erővel rá rontottak legelő haladó Taubénkra. De a kis galambocskák elegáns hajlást csináltak lefelé, aztán megint felemelkedtek és a hozzá legközelebb álló géphez olyan üdvözlőt küldött, amely alighanem eltalálta a kétfedelű propellerjét, mert az én gépemről láttam, amint a francia gép formális siklórepüléssel leereszkedett. Időközben mi is frontba fejlődöttünk és most elkezdődött egyik gép harca a másik ellen. A franciák minden kísérletet megtettek, hogy fölibénk kerülhessenek és onnan bombázhassanak bennünket, de mi résen voltunk és magasra repültünk. M. hadnagy, aki körülbelül ötszáz méternyire volt az én oldalamon, brilláns módon végzett ellenfelével. Láttam, amint a francia, aki alighanem vortreffert kapott, nyilegyesen zuhant a mélységbe. Tehát már a másodikkal is végeztünk. Most rám és kíséremre került a sor. Egy hatalmas kétfedelű tüzelő ránk iszonyu erővel és a golyók sokszorosán ültük el az oldalait. De végre is utolérte a sors. Kisérem a karjával integgett: „*Gyorsan balra!*” Gépünk szinte vízszintesen oldalra fordult és ebben a helyzetben megszólalt gépfegyverünk. Még egy-két másodpercig tartotta magát az ellenség, aztán *inogni kezdett a gép és fejfelé lezuhant a francia.* Ekkor alulról kezdtek löni ránk és természetesen nem maradtunk adósak a felelettel. Még valamivel feljebb szálltunk, aztán bombákat dobtunk le az A.-ra, amelyek, mint azt távcsöveinkkel pontosan kivettünk, fényesen hatottak. Előbb a gázgyár repült a levegőbe, aztán a két pályaudvart találtuk el és romboltuk szét. Olyan sikerünk volt tehát, amelyre méltán lehetünk büszkék. Fájdalom, a mi gépeink közül is leszállásra kényszerítettek egyet, de győzelmiünk a franciák fölött tökéletes volt. *A repülésért vaskeresztet kaptam.*

HIREK

Höfer altábornagy

A harctereink eseményeiről szóló hivatalos jelentések egy megszokott és állandó része a mai nappal megváltozik. Ez a rész a jelentés aláírása, mely eddig így hangzott: *Höfer vezérőrnagy*, máttól kezdve pedig ez lesz a formája: *Höfer altábornagy*. — Erről a változásról, mely Höfer tábornok előrejutását jelenti, a Rendeleti Közlöny mai száma emlékezik meg.

Höfer Ferenc altábornagy egyike a legismertebb katonai személyiségeinknek, azoknál a tömör, egyszerű, tartalmukban mindig őszinte jelentéseknek fogva, melyekben bennünket hadviselésünk sorsáról értesít. Népszerűség dolgában vetekedik Stein tábornokkal, a korábbi német főhadiszállás-mesterrel, noha abban az időben Steinnek hálásabb témái akadtak, miután stilisztikai foglalatossága a német előrenyomulás legragogyóbb idejére esett.

Egyébként tévedés volna azt hinni, hogy Höfer tábornok ezt a mai kitiintetését csupán jelentéstevevő tollának köszönheti. Mint vezérkarunk tagja, állandóan Conrad báró mellett van és a vezérkari főnök oldalán bizonyára sok olyan munkát végez, melynek talán kisebb a közönsége, mint jelentéseinek, de a hadviselés szempontjából alkalmasint nem kevésbé fontos emennél.

— **A stoláci hős — altábornagy.** A király stoláci Mihálicsics György vezérőrnagyot 1915. január 1-től számítandó ranggal altábornagygyá nevezte ki.

— **A csernovici hercegérsek elmozdítása.** Bukaresti lapok tudósítása szerint az orosz kormány hivatalosan megfosztotta Repta Vladimir dr. gör. kel. érseket rangjától s helyette egy oroszországi ortodox főpapot nevezett ki erre a díszes állásra, aki már a közel jövőben, talán a napokban, Csernovicba jön, hogy székhelyét elfoglalja.

— **Kitiintetett debreceni huszártiszt.** A hadsereg Rendeleti Közlönye jelenti, hogy a király Széchenyi Viktor gróf debreceni 7-ik huszárezredbeli tartalékos főhadnagynak az ellenség előtt teljesített kiváló szolgálatainak elismerésül a 3. osztályú katona érdemkeresztet a hadi ékítményvel adományozta. Széchenyi Viktor gróf tudvalevően Fejérvármegye és Székesfejérvár főispánja, a mozgósítás alkalmával azonban szolgálatra jelentkezett a debreceni Vilmos-huszárezrednél.

— **Művészi kivitelű olajfestményeket készített Kozmann és társa, Piac-utca 44.**

— **A sebesült katonákért.** A megfigyelő állomások részére ruhaneműt, ételt, italt, újságot, cigarettát küldtek: Veréb Lajosné, Kulcsár Endréné, Nagy Ilonka, Matulay Gáborné, özv. Kaisler Albertné, Városnáz alatti trafik, Simonyi-uti vendéglős, Villamos kaulauz, Rottler Béláné, gr. Semsey Lászlóné, Váray Jánosné, Sesztina Jenőné és Jenő, Muzsik János főtörzsállatorvos, Stenczer Ilona, Abelle Ottóné, Kis Bálintné, Vörös Kereszt Egylet, Haas Tivadar, Ragályiné, N. N., Kulcsár Imréné, Marx Jánosné, Bajdók Sándorné, Stugner Jánosné, Polgári Bálintné, Tóth Józsefné, Kaszanyitzky Andorné, Dalmi Tiborné, Komlóssy Dezsőné, Papp Károlyné, Békéssy Lászlóné, Kiss Bálintné, Hegedüs István, Leskő Margit, Pippó Gáborné, Bara Gyuláné, dr. Tihanyi Józsefné, Aray Józsefné, ifj. Kardos László, Lestyán Adorjáné, Nagy Ferencné, id. Kardos László, Szilágyi Mihályné, Brizsafáné, Lakatos Gáborné, Kartsein Jánosné, Ekl Józsefné.

— **A hálás román.** Roda-Roda írja a „Neue Freie Presse” egyik legutóbbi számában: A rzesowi kórházban egy súlyosan sebesült román katona feküdt. Nem tudott senkivel se beszélni s végtelenül bántódott ezért. Csupán egy trieszti születésű olasz ápolónő értette meg a román fiut, akihez ez szeretettel ragaszkodott. A román katona nagyon bátor volt a háboruban, egy orosz ezredet fogott el, akinek a Szent András-rendjelét is magával hozta. Ezt amulettként viselte keblén. A tisztok, akik ismerték az amulett érdekese és heroikus történetét, a román

URANIA

Debrecen legagogyóbb, legelőkelőbb mosgója
EGYHÁZ - TÉR. — TELEFON 12-51.

HÉTFŐN — KEDDEN
december hó 21-én, 22-én

Szenvedő szerelem.

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Niederlande. Panoráma felvétel.
Brigitta gyógymódja. Bohózat.
A bohóc és a primadonna. Életkép.
Jim a füttyművész. Kacagtató.
A lopott modellek. Humoros.

Előadások este 5 órától folytatódólag
bemenettel.

Rendes helyárak.

bakának 50—80—100 koronákat ígértek ezért, de a legény semmi áron sem akarta eladni a drága Szent András keresztet. A sánvonal kiürítésével Rzesowot is kiürítették. Sebesült románunk egy betegszállító vonatra került, ahova természetesen a tüzes szemű olasz nő nem követhette. A román legény azonban megtalálta a módját, hogy hálóját lerójjja az ápolónő iránt — s a Szent András keresztet neki ajándékozta.

— **Művészi kivitelű képeket és nagytársakat készít Kozmann és társa, Piac-utca 44.**

— **Karácsonyi ajándékok** legolcsóbban Hegedüs és Sándor könyv- és papirkereskedésében szerezhetők be. Piac-utca 34, a főposta mellett.

— **Művészi kivitelű aquarelleket készít Kozmann és társa, Piac-utca 44.**

— **Kugler-cukorkák** eredeti árakban és csomagolásban Hegedüs és Sándornál, Piac-utca 34.

A legnagyobb csaták

Hányan veszték el a legvéresebb ütközetekben?

Dr. G. Bodar levéltári és haditörténelmi kutatások alapján egész sereg adatot hordott össze a legutóbbi háromszáz esztendő (1618—1905.) legnagyobb ütközeteiben részt vett haderők számáról és veszteségeiről. Háborus lexikonának igen gazdag tartalmából a „Statistische Korrespondenz” ismertetést állít össze a szabadságharcok óta folytatott fontosabb küzdelmekről. A harminchárom háborúból, amely ettől az időtől kezdve 1905-ig lefolyt, 408 nagyobb harcot ír le.

Ennek a korszaknak (1813—1905) legnagyobb csatája a mukdeni (1905) csata volt, amelyben 314,000 japán állt szemben 310,000 oroszszal. Ebben az ütközetben a győztes japánok 41,000 embert, vagyis haderejük 13 százalékát, az oroszok 96,500 embert, vagyis haderejük 31 százalékát veszítették.

A lipcsei csatánál (1813), amely a benne résztvevő csapatok számánál fogva a második helyen áll (325,000 szövetséges állt szemben 175,000 franciával), a győztes szövetségesek 80,000 embert, vagyis 24.3 százalékot, a franciák 60,000 embert, vagyis 34.3 százalékot veszítettek. Ebből a véres veszteség (halott és sebesült) a szövetségesek részéről 22.8, a franciák részéről 25.7 százalék volt. A többi veszteség a hadifoglyokra s az eltiúntekre esik.

Harmadik helyen áll a königgrätzi csata (1866), amelyben az ellenséges haderők körülbelül egyenlők voltak és az ágyúik száma is csaknem egyforma volt. A poroszoknak 220,000 harcosuk, az osztrákoknak és szövetségeseknek 215,000 harcosuk volt. A poroszok 9200 embert, vagyis 4.2 százalékot, az osztrákok és a többiek 44,300 embert, vagyis 20.6 százalékot veszítettek. A véres veszteség azonban a haderőnek csak 4.1, illetve 11 százaléka volt.

A sahoi ütközetben (1904) a japánok 145,000 emberrel állottak 210,000 orosz harcoszal szemben. Halottakban és sebesültekben a győztes japánok 17,000 embert, vagyis 11.7 százalékot, az oroszok pedig 46,000 embert, vagyis 21.8 százalékot veszítettek.

A szedáni ütközetben (1870) 200,000 német állt szemben 120,000 franciával. A németek 8300 embert, vagyis 5.2 százalékot, a franciák 17,000 embert, vagyis 18 százalékot

vesztettek. Ezenkívül a franciák a kapitulációnál 39 tábornokot, 2830 tisztet és 83,000 katonát veszítettek.

A gravelotti csatában (1870) 187,000 német állt 113,000 franciával szemben. — A győztes németek 20,200 embert, vagyis 10.7 százalékot, a legyőzött franciák 12,800 embert, vagyis 11.3 százalékot veszítettek.

Drezdánál (1813) Napoleon 100,000 harcost állított a szövetségesek 200,000 emberével szemben. A győztes franciák 10,000 embert, vagyis haderejük 10 százalékát, a szövetségesek 15,000 embert, vagyis haderejük 7.5 százalékát veszítették, ezenkívül 25,000-en jutottak közülük fogságba.

A Liao-Jang melletti ütközetben (1914) a japánok 135,000 embert állítottak szembe 150,000 oroszszal. A győztes japánok 17,500 embert, vagyis haderejük 12.3 százalékát, az oroszok pedig 16,500 embert, vagyis haderejük 11 százalékát veszítették.

Lützennél (1813) 144,000 francia állt 93,000 oroszszal és poroszszal szemben. A franciák közül azonban csak 78,000 ember került ütközetbe. A győztes franciák 22,000 embert, vagyis haderejük 28.2 százalékát, az ellenség pedig 12,000 embert, vagyis haderejének 17.1 százalékát veszítette.

URANUS

Korona Passage Telefon 3-28.

Hétfőn — Kedden
december hó 21-én, 22-én

A FEKETE SORS.

Társadalmi dráma 4 felvonásban.
Főszereplő: **Molssi.**

A RÖVIDLÁTÓ TANÁR.
Böhözát 1 felvonásban.

TEDDI DOLGOZNI AKAR.
Vígjáték 1 felvonásban.

AFRIKAI KÉPEK.
Ismeijterjesztő felvétel.

Előadások este 5 órától. Folytatólagos bemenet.

Rendes helyárak.

ÉKSZER-VÁSÁR !!!

Gyönyörű ujdonságok feltűnő olcsón

SÁNDOR ÁRMINNÁL

A DREHER-SÖRCSARNOK MELLETT

Karácsonyi ajándék katonák részére

Hósapkák, tiszta gyapju	K 1—től feljebb.
Lábszárvédők	K 2-80-tól "
Svetterek, gyapju	K 9—től "
Hasmelegítő	K 2—től "
Nyak- és mellvédők	K 1-50-től "
Nyak sálak	K 2—től "
KÉZTYÜK minden kivitelben	K —80-tól "

Gyulay táskák, látcső- és fegyvertokok 1 óra alatt bármily formában elkészíttetnek. :: Hadbavonulónak 10% engedmény.

Schön Sándor keztyü-, kötszer- és orvosi műszertárában 14. Csapó-u. sarok.

Borsó, Lencse, Bab, assalt bányai és boszniai szilva, szárított zöld és vaj bab, szárított és conserv borsó kapható a Deutsch-üzletekben.

SZEVEDI PAPRIKA-
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

2-3
uri embert

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

Elcselt és sebesült

**NEMZET
HŐSEI
KÉPES
ARCKÉP-
FÜZETJE**

megérkezett.

Kapható 10 fillérért

PIACZ-U. 49.
szám alatt Papp M.-nél, I-ső emeleten.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
DEBRECZEN, Kistemplombazár

Őszi és téli divatkelme-ujdonságok
Flanellek ↔ Mosóvelecek
NAGY RAKTÁRA

Hirdetés.

A debreczeni m. kir. gazdasági akadémia gazdaságában páronként 100 kg. súlyu, 100 darab

mangalica süldő
van eladó.

A süldők az akadémia pallagi telepén bármikor megtekinthetők. — Telefon szám 285.

Gymorgóres, kólíka, étvágytalanság és általában gymorbetegségeknel a legkitűnőbb háziszser a

**HOLLANDI
GYOMORCSEPPEK**

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható
MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben.